

# 乐学 乐考 乐成长

## 建安区开展低年级无纸笔多元化评价观摩活动

### 市建设路小学 立德树人 家校共育

本报讯 (记者 王增阳 通讯员 刘慧芳 文/图)为深入贯彻落实中央关于教育评价改革和“双减”工作部署要求,严格规范学校教育教学行为,切实降低学生考试压力,促进学生全面发展、健康成长,12月1日,建安区教研室在该区镜水路小学组织开展低年级无纸笔多元化评价观摩活动。

观摩团首先听取了镜水路小学教务处主任王晓娅《基于评价改革背景下的低年级“无纸笔”多元化评价》报告。王晓娅结合《义务教育课程标准》、中共中央、国务院发布的《深化新时代教育评价改革总体方案》、教育部办公厅《关于加强义务教育学校考试管理的通知》等文件精神向大家介绍了学校开展本次多元化评价活动的背景、探索实践的历程、评价实施的过程、评价的总体特点等。通过王晓娅的讲解,与会教师了解到了评价前的各项准备工作和评价后的反思交流研讨对改进教学的重要意义,对于评价的实施过程也有了初步的认识。

随后,观摩团一行来到了主题为“乐学乐考乐成长”的无纸笔多元化评价活动现场。孩子们的头饰、现场的布置、互动课件、教师手中的试卷、学具等都是大家关注的焦点。

从“快乐语文”“好玩数学”到“趣味英语”,观摩团依次站在每一个评价项目面前,认真聆听孩子和老师的对话,看孩子们利用互动课件选择词语,观察孩子们查字典、纠正留言条错误、测量线条,用“钓鱼竿”钓单词……兴致盎然,不时地和同行人员交流看法。整个评价过程不仅综合考察了学生解决问题的能力、沟通交流的能力,更提升了



无纸笔多元化评价观摩活动现场。

孩子们实践运用和动手操作的能力。评价活动设计很完整,以激发兴趣为抓手,学科素养考察为核心,充分发挥了评价的激励导向作用。

实地观摩后,低年级无纸笔多元化评价的探索与实践研讨活动开始。与会教师交流看法,各位老师从评价目标的确定、评价框架的确定、评价指标的量化几个方面进行观察,充分肯定了镜水路小学此次活动的创新性、可操作性、实效性。随后,镜水路小学执行校长许会娜接受现场老师提问,较好地阐述了活动设计理念及实施策略,强调无论是农村还是城市的孩子都有权利享受到“乐考”的乐趣。同时,要充分利用学校资源为学生创设出“乐考”环境,但又不

能因为环境的限制而忽略必要的学业水平监测和评价。

观摩团表示,学校创建了多元化评价环境,激发了学生的潜能;运用了激励性评价,体现以人为本;完善了评价内容,促进了全面发展;建立了多元化评价档案袋,记录学生点滴成长。镜水路小学的无纸笔多元化评价走在了教育评价改革的前列,这次观摩活动是建安区学生评价方面取得的又一次突破性进展,全方位展示了学生的学科综合素养,是一次“有温度的评价”。要持续推进教育评价改革,认真研读政策文件,扎实开展校本教研,探索并做好“双减”后的作业设计、延时服务和课堂教学工作,推动学校各项工作稳步前进。

本报讯 (代晓凯 姜晓芳)为促进家庭和学校合作,共同帮助孩子树立正确的人生观、价值观,让孩子学会做人、做事和学习,实现立德树人的教育目的,12月6日,市建设路小学开展“立德树人,家校共育”为主题的线上教育活动,邀请知名演说家王琨为大家带来《如何让孩子从优秀到卓越》专题讲座。

王老师根据教育现状给家长们支招,号召家长们学会珍视反思自己的教育行为,更新教育观念,改变教育态度和方法,以积极向上的态度对待孩子。

此次讲座,使家长们开阔了眼界,受益匪浅,让家长对家庭教育有了更进一步的了解,有效地形成了家校合力,更好的帮助孩子顺利走上积极卓越的发展之路。

### 长葛市南席镇汶水双语小学

## 快乐跳绳 强健体魄

本报讯 (楚永生)为加强学生体质健康管理,培养学生良好的意志品质,丰富校园文化和阳光体育活动,近日,长葛市南席镇汶水双语小学举行了一至六年级跳绳比赛。

此次比赛分为一分钟单人计时跳和两分钟班级集体跳。学校操场上,只见参加单人跳的小选手们彩绳飞扬,双脚似跳动的音符,在操场上奏起了欢快的乐章。集体跳绳比赛中,参赛选手们一个个身轻如燕,在翻飞的彩绳下跳动着,如小精灵般灵活的身姿赢得阵阵掌声。

通过此次跳绳比赛,既丰富了该校学生的校园生活,又加强了各班之间的交流,增强了各班级的凝聚力,对于提高全体学生的身体素质和预防疾病能力起到了很好的促进作用。

### 鄢陵县彭店镇殷坡小学

## 诵读经典 书香校园

本报讯 (记者 崔天祥)为培养学生对诗词的兴趣,提高学生的普通话口语表达能力,激发学生的读书兴趣与热情,锻炼同学们的口才、能力,12月2日,鄢陵县彭店镇殷坡小学举办“诵读诗歌,书香校园”朗诵比赛。

比赛中,参赛选手们个个激情昂扬、精神饱满、感情真挚,用诗歌诠释了他们对祖国的热爱。他们用铿锵有力的语言,感染了现场师生,赢得了阵阵掌声。评委们对参赛选手们的表现给予了高度评价,活动评出了“一等奖、二等奖、三等奖”,幸福的笑容洋溢在孩子们的脸上。

通过此次“经典诵读”活动,不仅提高了该校学生的语言表达能力,也让学生在活动中得到了锻炼。该校相关负责人肯定了同学们的精彩表现,希望同学们能以此次活动为契机,继续努力学习,增加阅读,要多读书,读好书,不负韶华,长大以后成为国家的建设者和接班人。

## 学习宪法知识 争做守法少年

为大力加强宪法学习宣传,弘扬宪法精神,维护宪法权威,禹州市第五实验学校开展“宪法宣传周”系列宣传活动。12月3日,该校教师和学生代表在国旗下进行“宪法晨读”活动。该校还组织学生观看教育部全国青少年普法网网络直播并进行宪法同步跟读。通过LED显示屏宣传宪法知识,营造宪法学习氛围,进一步增强全校师生的法制意识,营造了浓厚的学法、遵法、守法、用法的氛围。  
尚芝乐 摄

### 市光明路小学

## 快乐闯关 健康成长

本报讯 (记者 王增阳)为了响应“双减”政策,保证减量不减质的教学效果,市光明路小学不断探索创新评价方式,完善综合素质评价体系,打造“充满童趣”的高品质多元评价系统。12月3日,该校二年级数学组举行“数学游园闯关赛”,将“充满童趣”和“提升能力”贯穿活动始终,精心设计“计算小能手”“动手小达人”“表达智慧星”三关,对学生的数学计算能力、动手操作能力、语言表达能力和逻辑分析能力进行系统训练。

该校特别邀请了家长代表把关,共

同见证孩子成长的足迹。第一关计算小能手。口算是数学学习当中一项十分重要的基本技能,培养好学生扎实的口算基础技能对于学好数学来说尤为重要。这一关通过抽签的形式进行计算比赛,不仅激发了学生对学习数学的热情,更促进了学生素养的提升。第二关动手小达人。动手操作对帮助理解数学知识,提高发现问题、分析问题和解决问题的能力、培养创造能力等方面都具有十分重要的作用。动手实践,既巩固了前段所学知识,又提高了同学们学习数学的兴趣。第三关表达智慧星。这一关不仅

是对知识的检验,也是对学生数学思维等综合能力的考察。十套题,孩子任选一套,静静思考,然后讲一讲自己的解决办法。考察过程中,同学们成竹在胸、从容应对。

同学们在轻松愉快的闯关氛围中,圆满结束了此次活动。一分耕耘,一分收获,孩子们不仅收获了知识,提升了能力,更收获了快乐、勇敢和自信。本次闯关活动,培养了孩子们学习数学的好奇心,理解数学知识的能力,同时提高了数学老师的减负意识,为创建高效课堂起到了积极的推进作用。